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D - 08.03.01. OBRZEśA CHODNIKOWE 
 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z układaniem obrzeŜy betonowych na zadaniu pn.: Przebudowa drogi 
gminnej ul. Bukowa m. Czechów gmina Santok. 

1.2. Zakres stosowania SST 

 Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
ustawieniem betonowego obrzeŜa chodnikowego 8x30 na ławie betonowej C12/15 z oporem. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. ObrzeŜa chodnikowe - prefabrykowane belki betonowe rozgraniczające jednostronnie lub 
dwustronnie ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych do komunikacji. 
1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami  i definicjami podanymi w OST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”  pkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2.MATERIAŁY 

2.1ObrzeŜa betonowe 

2.1.1 APROBATA TECHNICZNA 
Warunkiem dopuszczenia do stosowania obrzeŜy betonowych w budownictwie drogowym jest 

posiadanie aprobaty technicznej. 
2.1.2 WYMAGANIA TECHNICZNE 
 
Tablica 1. Wymagania wobec obrzeŜy betonowych, ustalone w PN-EN 1340:2004/AC:2007 

Lp. Cecha Załączni
k 

Wymagania 

1 Kształt i wymiary 
1.1 Wartości 

dopuszczalnych 
odchyłek od 
wymiarów 
nominalnych, z 
dokładnością do 
milimetra 

C Długość: ± 1%, ≥ 4 mm i ≤ 10 mm 
Inne wymiary z wyjątkiem promienia: 
- dla powierzchni: ± 3%, ≥ 3 mm, ≤ 5 mm, 
- dla innych części: ± 5%, ≥ 3 mm,  ≤ 10 mm 

1.2 Dopuszczalne 
odchyłki od 
płaskości i 
prostoliniowości, dla 
długości pomiarowej 

300 mm 
400 mm 
500 mm 
800 mm 

C  
 
 
 
± 1,5 mm 
± 2,0 mm 
± 2,5 mm 
± 4,0 mm 
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2 Właściwości fizyczne i mechaniczne 
2.1 Odporność na 

zamraŜanie/ 
rozmraŜanie z 
udziałem soli 
odladzających 

D Ubytek masy po badaniu: wartość średnia ≤ 
1,0 kg/m2, przy czym kaŜdy pojedynczy 
wynik < 1,5 kg/m2 
 

2.2 Wytrzymałość na 
zginanie 
(Klasa 
wytrzymałości 
ustalona w 
dokumentacji 
projektowej lub 
przez InŜyniera) 

F Klasa          Charakterystyczna           KaŜdy 
pojedynczy 
wytrz.         wytrzymałość, MPa         wynik, 
MPa 
 
  1                       3,5                     > 2,8 
 

2.3 Trwałość ze względu 
na wytrzymałość 

F ObrzeŜa mają zadawalającą  trwałość 
(wytrzymałość) jeśli spełnione są wymagania 
pktu 2.2 oraz poddawane są normalnej 
konserwacji 

2.4 Odporność na 
ścieranie 

G i H  Odporność przy pomiarze na tarczy 

 (Klasa odporności 
ustalona w 
dokumentacji 
projektowej lub 
przez InŜyniera) 

 Kla
sa 
od
por
- 

noś
ci 

szerokiej 
ściernej, 
wg zał. G 
normy – 
badanie 

podstawow
e 

Böhmego, 
wg zał. H normy – 

badanie alternatywne 

    
3 
 

 
≤ 23 mm 

 

 
≤ 20000 mm3/5000 mm2 

 
2.5 Nasiąkliwość  wg załącznika E <5% 
3 Aspekty wizualne 

3.1 Wygląd J a) powierzchnia obrzeŜa nie powinna mieć 
rys i odprysków, 

b) nie dopuszcza się rozwarstwień w 
obrzeŜach dwuwarstwowych 

c) ewentualne wykwity nie są uwaŜane za 
istotne 

3.2 Tekstura J a) obrzeŜa z powierzchnią o specjalnej 
teksturze – producent powinien określić 
rodzaj tekstury, 

b) tekstura powinna być porównana z 
próbkami dostarczonymi przez producenta, 
zatwierdzonymi przez odbiorcę, 

c) róŜnice w jednolitości tekstury, 
spowodowane nieuniknionymi zmianami 
we właściwości surowców i warunków 
twardnienia, nie są uwaŜane za istotne 

3.3 Zabarwienie J a) barwiona moŜe być warstwa ścieralna lub 
cały element, 

b) zabarwienie powinno być porównane 
z próbkami dostarczonymi przez 
producenta, zatwierdzonymi przez 
odbiorcę, 
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c) róŜnice w jednolitości zabarwienia, 
spowodowane nieuniknionymi zmianami 
właściwości surowców lub warunków 
dojrzewania betonu, nie są uwaŜane za 
istotne 

 

2.2.Cement 

Cement uŜyty do wytwarzania zaprawy cementowo–piaskowej do wypełnienia spoin obrzeŜy 
powinien odpowiadać PN-EN 197-1. 

2.3.Woda 

Woda stosowana do zaprawy cementowo–piaskowej powinna być odmiany "1" i odpowiadać 
wymaganiom PN-EN 1008. 

2.4.Piasek 

 Piasek na podsypkę cementowo-piaskową powinien spełniać następujące wymagania: 
- kruszywo drobne 0/2, 0/4 lub 0/5 wg normy PN-EN 13242 kategorii uziarnienia GF80, zawartość 
pyłów f10, 
- kruszywo 1/4, 2/5 lub 2/8 wg normy PN-EN 13242 kategorii uziarnienia GC80/20, zawartość pyłów 
fdeklarowana (max. do 10% pyłów). 

2.5. Materiały na ławy 

Do wykonania ławy betonowej pod krawęŜnik naleŜy stosować, beton klasy minimum C12/15 
wg PN-EN 206-1. 

Składniki betonu: 
Cement powszechnego uŜytku wg PN-EN 197-1. 
Kruszywo grube zgodne z normą PN-EN 12620 o wymiarze ziaren do D=16 mm GC90/15 lub 
GC85/20 i zawartości pyłów f1,5. 
Kruszywo drobne zgodne z normą PN-EN 12620 kategorii uziarnienia GF85 i zawartości pyłów f3. 
Woda  - zaleca się stosować wodę pitną z wodociągu, która nie wymaga badań. W przypadku 
czerpania wody z innych źródeł woda musi spełniać wymagania normy PN-EN 1008. 
Domieszki zgodne z normą PN-EN 934. 
Kształt i wymiary ławy fundamentowej zaakceptowane przez InŜyniera. 

3.SPRZĘT 

Roboty moŜna wykonywać ręcznie przy pomocy drobnego sprzętu. 

4.TRANSPORT 

ObrzeŜa powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie 
transportu. 

5.WYKONANIE ROBÓT 

5.1.Wykonanie koryta 

Wykop koryta pod ławy wykonywać naleŜy zgodnie z PN–B–06050. 

5.2.Ustawienie obrzeŜy 

ObrzeŜa ustawiać naleŜy na ławie betonowej po zagęszczeniu. Wysokość obrzeŜa nad 
nawierzchnią od strony ciągu komunikacyjnego powinna być zgodna z dokumentacją projektową. 
Niweleta obrzeŜa powinna być zgodna z projektowaną niweletą ciągu komunikacyjnego. Tylna ściana 
obrzeŜa powinna być po ustawieniu obsypana piaskiem. Ŝwirem lub miejscowym gruntem 
przepuszczalnym. Materiał, którym zostanie obsypana tylna ściana obrzeŜa naleŜy ubić. Spoiny nie 
powinny przekraczać szerokości 1 cm i zostać wypełnione zaprawą cementowo–piaskową w stosunku 
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1:2. Spoiny przed zalaniem naleŜy oczyścić i zmyć wodą. Spoiny muszą być wypełnione całkowicie 
na pełną głębokość. 

6.KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1.KONTROLA PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO ROBÓT 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót Wykonawca powinien sprawdzić sprawność 
sprzętu, środków transportu, zasoby sprowadzonych materiałów oraz inne czynniki zapewniające 
moŜliwość prowadzenia robót zgodnie z PZJ. 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien sprawdzić takŜe czy producent obrzeŜy 
betonowych posiada aprobatę techniczną. 

6.2.KONTROLA W CZASIE WYKONYWANIA ROBÓT 

W czasie wykonywania robót Wykonawca powinien prowadzić doraźne kontrole wszystkich 
asortymentów robót, składających się na ogólny element. Kontrola obejmować powinna zgodność 
wykonywanych robót z Dokumentacją Projektową, ustaleniami zawartymi w punkcie 5 niniejszych 
SST – "Wykonanie robót" oraz w zakresie rodzaju badań i tolerancji wykonania robót. 

6.3.DOPUSZCZALNE ODCHYLENIA 

Dopuszczalne odchylenia niwelety górnej płaszczyzny obrzeŜa nie mogą przekraczać ± 1 cm na 
kaŜde 100 m długości obrzeŜa. Dopuszczalne odchylenie linii obrzeŜa w planie nie moŜe wynosić 
więcej niŜ ± 2 cm na kaŜde 100 m długości obrzeŜa. 

7.OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową obrzeŜa betonowego jest 1 m (metr). 

8.ODBIÓR ROBÓT 
Odbiór obrzeŜy dokonywany jest na zasadach odbioru robót zanikających i ulegających 

zakryciu. Odbiór obrzeŜy powinien być przeprowadzony w czasie umoŜliwiającym wykonanie 
ewentualnych napraw wadliwie wykonanych robót bez hamowania ich postępu. 

9.PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Płatność za 1 m (metr) naleŜy przyjmować na podstawie obmiaru i oceny jakości robót w oparciu o 
wynik pomiarów i badań laboratoryjnych. 

Cena jednostkowa ustawienia obrzeŜa betonowego obejmuje: 
-  prace pomiarowe, roboty przygotowawcze, 
-  dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 
-  wykonanie ławy betonowej, 
-  ustawienie obrzeŜy, 
-  wypełnienie spoin zaprawą cem. -piask. wraz z jej przygotowaniem, 
-  obsypanie wewnętrznej ściany obrzeŜy gruntem wraz z jej ubiciem i odpowiednim 
zagęszczeniem. 

10.PRZEPISY ZWIĄZANE 
Podano w p. 10. SST D-08.01.01. 


